

试论地方综合年鉴条目编写

杨富中 *

摘要 当前,有些地方综合年鉴条目编写存在一些问题需要解决。例如:基本要素不全、负面信息偏少、缺乏年度特点、内容主次不分、标题陈旧杂糅、图文内容脱节等。这就要求必须正确把握条目编写要领,做到内容具体周全、题文相符、文风朴实、语言精准等。同时应注重地方综合年鉴条目编写创新,在综合归纳的基础上,切实做到“三贴近”“三点”等编写要求,力争与时俱进,永葆地方综合年鉴的生命活力。

关键词 年鉴条目 创新 编写

地方综合年鉴条目是记载年度客观事实的资料主题,是对独立主题信息资料或知识的记述,也是年鉴内容的基本表述形式。如果说篇目是“骨架”,那么条目就是“血肉”。条目编写的质量直接关系到地方综合年鉴的整体质量。然而,在具体的条目编写过程中,有的地方综合年鉴还存在着一些问题,这就要求必须正确把握年鉴条目的编写要领,不断创新,保持地方综合年鉴旺盛的生命力。

一、当前地方综合年鉴条目编写存在的主要问题

综合年鉴的条目一般由标题、正文、作者署名组成。通常要具备四个条件,即年度性、价值性、独立性、完整性。但经认真翻阅、学习和比较,笔者发现有的地方综合年鉴条目或多或少地存在以下 6 个方面的问题。

(一) 基本要素不全

要素齐全,内容完备,这是年鉴条目编写的基本要求。条目的要素包括事主、时间、地点、事情原因、经过和结果。但从目前已经出版的地方综合年鉴条目看,基本条目要素不全是一大通病。具体表现为:记事类条目缺少关键要素,造成事情眉目不清;概况类条目主要指标数据不全,有意回避存在的困难和问题等。特别是有些单位提供的年鉴稿件没有完全按照年鉴条目体例的要求去写,而是根据单位的工作总结简单改写的。如某部地方综合年鉴中的【政策研究工作】条目:“一是坚持政策为先,抓好教育实践活动……。二

* 杨富中,男,河南省桐柏县人,河北省邯郸市地方志办公室主任,主要研究方向为方志学。

是坚持创新突破,做好课题研究……。三是坚持服务大局,搞好中心参与……。”这个条目明显带有工作总结的痕迹,而且缺乏时间、地点、事件等记事性条目的基本要素,给读者的阅读带来困难。

(二) 负面信息偏少

年鉴条目编写既要抓住条目中最重要、最有价值的正面信息,又要实事求是地编写负面信息,既报喜又报忧。但有的地方综合年鉴条目编写的通病是,报喜的多,报忧的少,甚至根本不报忧;唱赞歌的多,反映工作失误和重大事故的少,甚至根本不反映,年鉴的镜鉴功能无从发挥。年鉴中“鉴”的本意就是“镜子”,其内容不仅要记成绩,还要将引以为戒的事情记录下来,使后人从中吸取教训,避免重蹈覆辙。如果只报喜不报忧,年鉴为现实服务的功能就要大打折扣。如某市某年发生了震惊全国的银行银库被盗的大案,但整个事件在当年的地方综合年鉴中没有任何记述,无从查询,更无法为以后修志提供可吸取教训的素材。

(三) 内容主次不分

年鉴条目应当区分重点和一般。重点条目“要选择具有现实价值、指导价值、存史价值的大事、要事、新事”^①。但有些地方综合年鉴的条目主次不分,未突出本地的大事、要事,而是眉毛胡子一把抓,统设条目,面面俱到,各项工作均匀着墨,唯恐漏掉成绩。这样恰恰冲淡了主题,淡化了重点,使主要工作无法凸显。如有的地方综合年鉴将各部门的“学习教育”“自身建设”“干部队伍管理”“其他工作”都设为条目,看似非常全面,实际上却无法反映一个地方的全貌,读者读起来也有大海捞针的感觉。

(四) 缺乏年度特点

概况类条目是对行业或部门一年来基本情况和主要特点的归纳总结,一般应包括当年的基本数据、与上一年的对比、当年的主要特点等。但有些地方综合年鉴的概况类条目缺少基础数据和年度特点的归纳。如某市年鉴(城市园林绿化)【概况】:“截至 2010 年底,全市人均公园绿地面积 11.19 平方米,建成区绿化覆盖率 38.31%、增长 0.56%,绿地率 36.68%,增长 0.15%。”可以看出,这个【概况】条目基本数据较完备,也基本反映了 2010 年该市城市园林绿化的主要情况,但缺乏对当年城市园林绿化特点的分析和归纳。

(五) 标题陈旧杂糅

作为资料性工具书的年鉴,条目是读者查检的主要手段。年鉴标题要合乎逻辑,含义明确,用词精准、新颖,富有感染力和吸引力,经得起推敲,避免引起歧义。但有的地方综合年鉴条目从标题到内容显得枯燥、呆板,缺乏生动性和鲜活性,给人一种僵化的感觉,不能产生感染力和吸引力。最明显的是领导人物的条目,基本上是组织部门提供的简历,非常枯燥乏味。同时,条目标题应简短、精炼、醒目,既不能冗长无度,也不能随意简化,更不能将多个主题并列于一个条目。但有的地方综合年鉴条目标题烦赘,冗长无度,让读者查阅费力。还有的将多个主题并列于一个条目,既不方便读者查检,也不符合年鉴条目一事

^① 刘慧:《略谈规范年鉴条目编纂》,《广西地方志》2012 年第 4 期。

一条的体例要求。如【对口帮扶和支援工作】【志鉴编纂】【废弃的煤矿地开发和耕地保护】等。“条目具有独立性、排他性、年度性。”^①这就要求年鉴编纂者在收到供稿单位的稿件后,对于多个主题并列的条目,应将其拆分为独立的条目,严格按照一事一条的原则设立。

(六) 图文内容脱节

配图是年鉴等工具书常用的表现形式和编排手法,条目配图运用得好,不仅可以对条目释文起到有力的补充,而且可以起到其他形式无法取代的地位和作用。但有些地方综合年鉴条目图文不符现象严重,忘记了“表随义立,图随文走”的基本原则;有的年鉴内文配图的图片说明没有时间、地点、事因等基本要素,这样的内文插图基本上没有提供有用的信息资料价值。条目配图一定要和条目内容相符,成为条目释文的有机补充。另外,条目配图中的图片是独立的个体,应有独立检索的价值。如果仅仅把内文图片当做填补空缺或活跃版面的工具,就失去了条目配图的本意。

二、年鉴条目的编写要领

年鉴条目的编写是年鉴编写最基础的环节,是确保年鉴质量、体现年鉴特色、加强年鉴记述深度的前提。在编写条目时,应正确把握以下几点。

(一) 条目设定准确

设定好条目是编写好条目的第一步,条目要根据年鉴的性质设计得科学、全面、准确、有特色、有深度,要突出“全”“准”“新”“特”“深”原则。“全”,即要纵向思维,记述始末,把事物的发生、发展、结果全过程记述清楚;要横向联系,立体记述,不仅记述事物本身,还要记述相关情况。“准”,即要客观地揭示事物复杂的本来面貌,准确地反映事物的本质特征。“新”,即要与时俱进,勇于创新,通过不断改革创新年鉴的记述方法,不仅要反映新情况、新事物、新业绩、新变化、新问题,让年鉴充满时代气息,而且还要准确真实地记录好历史。“深”,即要拓展条目的深度和广度,记述最有价值的信息,同时注重数字的使用和大量的数字对比,让数字说话,以增强年鉴记述的说服力和记述深度。

(二) 条目构成要素齐全

记述每一个事件都应把时间、地点、性质、起因、过程、结果等交代清楚。各种名称写具体,一般不用简称、代称。如“××市”不能写成“我市”“本市”“该市”。人物一般均应写清姓名,不能用“许多人”“广大干部职工”“有的人”等笼统概念。事情发生的时间写清年、月、日,不用“最近”“前不久”等笼统提法。有些事件,如记交通事故、火灾、火险等,要写清准确的方位和范围,人物或单位的行为活动,事情的主要经过和结果等。特别是事情的关节处要尽量交代清楚,并作出具体的量化说明。如:条目标题为【酒厂 20 万吨生产能力扩建】,其投资额、建设规模、工程周期、生产能力等,均应一一介绍清楚,记述明确。

^① 金式中:《年鉴条目撰写概述》,《年鉴信息与研究》2006 年第 2 期。

(三) 条目主题内容精炼

以正确、鲜明、深刻、集中的主题贯穿整个条目始终,其内容必须全面、重点突出、主次分明、详略得当。条目是一个完整的信息资料体系,构成条目的内容要素不能缺少,如上面所说的六要素,应全面地反映主题,切忌松散。其层次要清楚、线条明晰、前后一致、首尾相合,语言要贴切、简练朴实、直陈其事,切忌夸张、形容、套话、空话,不作空洞或臆测性的评语,不需要穿靴戴帽,如“获得全国第一”“受到上级领导好评和赞扬”“创全国先例”等。有些可以归纳合并的条目,如某市年鉴中的【规划建设】:“截至到 2017 年年底,全市建城区面积增加到 48.3 平方公里,常住人口城镇化率预计达到 57% 等。”此条目最好归纳综合到概况里记述,没必要独设,且不应该出现“预计”字眼,“截至到”的“到”字属重复,应删去。

(四) 条目标题精准

条目标题是条目的“眼睛”。标题的好坏直接反映年鉴编写者的能力和水平。条目标题设立的原则:一是应以满足读者的需求为目的。即设立条目应从部门或单位的主要职能出发,不是本部门或本单位职能的事不要单独立条。因为读者关注的肯定是其主要职能的事物。二是应将关键词和中心词前置,方便读者查检。如尽量用“××会议召开”“××规划编制”“××标准制定”等,而不用“召开××会议”“编制××规划”“制定××标准”等。这样设立条目标题主要是考虑读者的查检习惯。因为一般读者查检条目都是从关键词或中心词入手查检的。三是应具有画龙点睛的作用,让读者通过条目标题就能知道条目释文的大概或主要内容。四是条目标题应简洁明了,符合语言规范,尽量不用口号式语言。五是标题应题文相符。标题的基本精神、基本事实和正文一致,上下如一,浑然一体。同时,要上下对应,字量适中,不以偏盖全,也不以全盖偏。六是年鉴标题应制成一行,一般情况下不能制成两行及以上,这是由年鉴条目单一性内容所决定的。同时,还要注意涉法、涉外等敏感问题。

(五) 条目编写文风朴实

选词力求简洁、质朴、准确,措辞平正。写条目时开门见山,不用导语和不必要的结语,直陈其事,用事实说话。在记述中避免拖泥带水、冗长博杂。从文字数量上看,以小条目 300 字、中条目 300—500 字、大条目 500—1000 字、特大条目 1000—2000 字为宜。如《萧山年鉴》1987 年创刊时设 260 个条目,经过近 30 年的完善改进,2015 年卷共设 2002 个条目,以中条目居多,这在县(区)级地方综合年鉴中是少见的,匠心独运,标新立异;用最简短、最洗练的文字,如实反映事物的本来面目。因此,在编写条目时应做到文字清新、修辞得当、文笔流畅,语法正确、标点准确,尽量不用总结报告中常用的官话、套话。采用简洁的文字、较短的篇幅,来容载大量的信息,求得言简意赅、文约事丰的效果。

三、创新是年鉴发展的动力

强化年鉴的实用性,应对现有空泛内容进行改革创新。因此,地方综合年鉴编纂要适

应新常态,不断做到“载体创新、内容创新、编辑创新、机制创新”^①,为读者提供多方位、多视角的年鉴信息服务。

(一) 动态性条目更新及时

创新是年鉴生存与发展的重要出路。年鉴要做到常编常新,除要全面更新概况类条目和专题性条目的释文内容之外,最主要的是设立全新的年度动态性条目。一般来说,一部年鉴中动态性条目占整部年鉴条目的50%以上,这部年鉴的年度性才会非常明显。许多年鉴年度性不突出,就是因为动态性条目太少。特别是那些编纂了十几年的年鉴更是如此。如某年鉴2009年卷与2010年卷动态条目分别是521条和527条,占全书1621条中的32.3%与32.5%。大部分都是概况、理论学习、××工作等固定性条目,使读者看后认为该地2008年与2009年干的都是一样的工作,全市没有较大的变化或创新工作。所以,在撰写和设立年鉴条目时,要善于捕捉年度内发生的大事、要事、新事及社会关注的热点问题。多设立一些能反映地方或行业内大事要闻的全新条目,确保年鉴常编常新。

(二) 概况类条目综合归纳

概况类条目属于综合性条目,在年鉴中的地位非常重要。在编写时,其内容应全面反映某项事业发展的各个重要方面,反映行业或事业的综合情况,要有整体性和概括性。其结构要相对稳定,所选的指标应尽量保持连续性。既要反映本行业(或事业)的基本内容,又要体现各地的具体情况和特色。同时,应注重纵向和横向比较,分析因果和利弊,进行科学预测。通过纵横比较找出规律并分析其原因,对事物发展趋势进行科学预测,真正起到“鉴”的作用。如建筑业的概况,既要记述建筑业的发展情况,又要阐明其兴盛的原因,让读者清楚地看到该行业的发展脉络。分析因果并不需要长篇大论,而是以翔实的资料和数据向读者展示事物发展的客观规律,让读者更准确地掌握该行业的总体情况和发展特点。

(三) 条目内容“三个贴近”

年鉴是现实性资料工具书,其条目内容选择时应坚持“三贴近”。即贴近实际、贴近生活、贴近群众。在反映领导机关、领导干部重大决策和举措的同时,也要更多地关注和反映丰富多彩的现实生活和人民群众的创造性劳动及其实际感受。在大量收录存查价值较高的权威性资料的同时,也可以有选择地收录一些读者喜闻乐见的便览性、实用性资料。如《魏县年鉴(2013)》在附录中收录了当年的公务员招录、特岗教师招聘、高校录取等人们较为关心的焦点问题,并新增了卷外拾遗类目,其中的调研与思考、魏州风采等专栏选登了一些在省市政务系统或主要媒体上刊载的关于魏县的重点、热点、亮点的文章和十大流行语等,增强了年鉴的社会性和可读性。

^① 唐剑平:《论地方年鉴的创新》,《中国地方志》2002年第6期。

(四) 条目题材与时俱进

撰写条目要紧跟时代步伐,与时俱进,努力出新意于常规素材之中,不仅条目题材处理要与时俱进有新意,而且条目标题拟定也要与时俱进有新意,既要概括条目的主要内容,又要凸现条目的时代主题。拟好与时代相符的条目标题,不仅可以起到画龙点睛的作用,还可以令人耳目一新。在编写条目时,应在充分论证的基础上,与时俱进,不断改革创新。如《邯郸年鉴(2017)》【县区概况】部分,遵循时代性、科学性、可行性、平衡性原则,根据全市县(市、区)的区划调整,对年鉴条目进行局部调整,按照“强市弱县”的办法压缩内容,既对新的信息资源进行有效且高质量的整合、提炼,又凸现了各县(市、区)的时代特色和自身的重点、热点、亮点,使其体现出与众不同的特质和自己独特的优势。

(五) 条目编写突出“三点”

一是把握重点。把握好政治方向,以对历史负责的态度,站在历史的高度,凸显真正具有历史意义和现实意义的重要内容。如2013年卷和2014年卷的《邯郸年鉴》中增设“民营企业和民营经济”栏目,清晰明了地凸显了邯郸经济发展的重大趋势。2015年卷的《邯郸年鉴》中新增“城市社区”条目,站在全市的高度,对城市社区建设进行系统、全面的宣传,具有较高的权威性和较强的指导意义。二是抓住热点。如《邯郸年鉴(2006)》在吃透市情的基础上,重点选编了调整农业结构的“千矿万亩工程”条目,以及创建学习型城市、企业改制等热点问题,起到了很好的宣传推广作用。三是凸显亮点。如《邯郸年鉴(2015)》根据邯郸市委、市政府近几年创建文明城市建设的举措及取得的重大成绩,特设“城市名片”栏目,以彩色图片的形式反映邯郸创建“优秀旅游城市”“国家园林城市”“国家卫生城市”等情况,在一定的目标读者中逐渐形成了《邯郸年鉴》的品牌特色。

四、结语

条目是地方综合年鉴的载体,直接关系和决定着年鉴的成败,必须下大力气写好。应自觉克服基本要素不全、内容主次不分、负面信息偏少、缺乏年度特点、标题陈旧杂糅、图文内容脱节等弊端。同时,年鉴编纂者应正确熟练地掌握年鉴条目的写作精义和要领,切实做到条目要素齐全、标题准确、题文相符、文风朴实,言简意赅。在编写中要把握重点、抓住热点、凸显亮点,做到不断开拓进取,常编常新,真正使年鉴条目贴近实际、贴近群众、贴近生活,保持旺盛的生命力。

责任编辑:杨卓轩